

基于“审美鉴赏与创造”素养的 “大学语文”课程创新设计

管贤强

(苏州大学 文学院, 苏州 215021)

摘要:当前,作为通识课程的“大学语文”,提升语文核心素养是关键,其中“审美鉴赏与创造”是语文核心素养的重要组成部分,基于其核心素养要求实施“大学语文”教学是未来文学教育的重要趋势。本文以语文学科核心素养“审美鉴赏与创造”为研究对象,澄清其提出背景,构想其课程设计模型。在此基础上,阐明核心素养在大学语文教学活动中如何操作的问题,提出群文学习的三种教学模式,包括指向人文思考的群文教学、指向文学形式的群文教学、指向新诗创意写作的群文教学。

关键词:核心素养;审美鉴赏与创造;大学语文;课程设计

中图分类号:G642.2

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)01-0114-04

当前,“大学语文”课程亟须关注“审美鉴赏与创造”素养。一方面,“大学语文”属于通识教育课,更注重培养学生的综合素养。^[1]“大学语文”也是提升学生审美素养的重要组成部分,其课程目标是“培养学生对‘美’的洞察力和交流能力”,而美的洞察与鉴赏有关,美的交流则与创造相关。另一方面,基于近年来“大学语文”实施现状^[2]及研究者的教学研究体会,无论是“文化语文”“大学文学”,还是“人文语文”“大学国文”,文学审美教育在其课程内容中占比较大,也是教师最为着力的地方,但从课程实施效果来看学生在审美鉴赏与创造方面存在诸多问题,特别是很难“准确、优雅地使用本国语言文字”^[3]。鉴于此,为了落实通识教育课程的要求及“大学语文”课程目标,笔者以“审美鉴赏与创造”这一素养为核心,尝试构建其课程设计模型,在当前课堂教学中选择合适的课程内容,并探索可操作性的课程实施方案。

一、澄清背景:既往“大学语文”不能满足通识课程要求的尴尬

“大学语文”通识课程建设的起点在于回顾,需要对既往课程设计进行仔细梳理,并且总结其中的经验得失。经笔者梳理,既往的课程设计存在如下

三种类型。

(一) 基于精美单篇范文的文学鉴赏与创造课程

该课程内容通常集中了现代文、古代文、诗歌、译作等若干精美单篇范文。基于范文的文学鉴赏与创造课程在传统“大学语文”课程中占据主导并有其合理的脉络因素。其一,与传统“大学语文”注重培养学生语感有关,语感是“半意识的言语能力”^{[4]206},需要以经典范文为载体,借助对范文的反复熟读和研习,获得“在言语感知、理解和表达过程中对言语现象某属性的直觉能力”^[5];其二,范文往往是文学经典,暗含了中华文化传统和品德情意的内涵;其三,范文更容易进行教学,范文教学多采用“讲述法”,教师无须考虑学生活动,只需要吃透文本,且教学语言清晰富有条理,无须借助教学辅助设备也可开展。但是基于范文的文学鉴赏与创造课程在多年的实施中也存在诸多不足:首先是单篇范文缺乏完整性,无法满足大学学段的目标要求,零碎的单篇范文也不能满足大学生视野、学习、思维的需求;其次是单篇范文教学方式单一,教师授课通常是预习、介绍作者、分析题目、朗读课文、内容理解、形式讲解、主旨探究等固定程序,忽视了学生文学鉴赏和创造的过程。

收稿日期:2017-09-14

基金项目:江苏省高等教育教改研究课题项目“‘中学语文教学技能’课程的核心内容及其教学策略研究”

作者简介:管贤强(1982—),男,江苏常州人,教育学博士,讲师,研究方向:语文课程与教学、行动研究、语文教育史。

(二)关注文学学科价值的文学鉴赏与创造课程

与单篇范文的零散琐碎不同,该课程关注文学学科价值,注重文学学科的系统性。以东南大学“大学语文”精品课程为例,整个课程注重“梳理”文学史的发展流变,共设置15个专题,分别为“诗经”“楚辞”“先秦散文”“汉魏六朝诗”“秦汉六朝文”“初盛唐诗”“李白杜甫诗”“白居易《长恨歌》”“唐五代词”“唐宋散文”“北宋词”“南宋词人”“宋诗”“明清散文”“现代诗歌”。其课程组织关注通识课程中“通”的特点:“通”一方面表示文学学科知识固有连贯的“通”,能够注重文学学科的规范性和稳固性,在课程实施方面也可以将精读与略读相结合;另一方面表示跨学科的“通”,以文学学科“自身的规范与结构为核心”的同时,“不同学科的交叉是由学科内容自身的联系自然生成的”^[6]。但是在具体的课程实施中,也存在不少问题:首先,课程内容繁杂,包含各种各样的文学学科内容;其次,课程内容以教师专业兴趣为出发点,忽略了通识课程关注学生、提升学生素养的初衷,过分注重学科价值也必然淡化育人目标;最后,课程内容在追求革新的同时求深求专,忽视了通识课程对学生研究意识和思维的培养,忽略了通识、入门特征,教师在课程教学中未注重深入浅出、激发学生对本学科的求知欲望和独立探索的能力。

(三)关注人文素养价值的文学鉴赏与创造课程

该课程注重培养学生正面的价值观和积极的态度,通常选择若干人文主题单元及选文,如有的课程选择12个人文主题,每个主题下选择若干篇选文,这些主题分别为“仁者爱人”“和而不同”“胸怀天下”“浩然正气”“冰雪肝胆”“洞明世事”“以史为鉴”“故园情深”“礼赞爱情”“关爱生命”“亲和自然”“诗意人生”等。此类课程内容的组织,一方面,与学生公民意识培养有关,正如泰勒谈及课程时所言,一门学科的价值在于培养“一般公民”,而非“专家”,这类课程促使学生参与人生问题的思考,在此过程中以思想内容为中心将各个学科相互联系,进行“持续的经验建构”^[7];另一方面,同一人文主题,但是文体不同,作家思想各异,在激发学生学习动机的同时,不仅可以了解文学表现的方法,而且可以对人生问题产生兴趣。尽管如此,也存在一些问题:首先,强化了人文教育的同时也弱化了学科价值,文学学科的了解不仅缺乏整体性,而且难以将最新的文学研究成果与教学内容相结合,更好地提升学生文学认知和审美水平;其次,关注了人文素养而忽视了文学审美鉴赏与创造的培养,喧宾夺主,失去了文学

审美教育的主要目的,文学的鉴赏,需要对文学知识和技法的关注,同时也需要读者参与文学作品的创造性阅读,甚至进行文学创作;最后,以人生素养主题为中心,不一定能培养学生的判断力,在文学教育过程中,最大的意义并不是灌输学生人文主题和相关见解,而是帮助学生通过这些见解能有所创新。

综上,在对国内“大学语文”通识课程设计回顾的基础上,可以明确“大学语文”课程设计的两个原则:其一,育人价值与学科价值相结合,既要注意通识课程育人的基础价值,又要兼顾“大学语文”的学科价值,关注学生基础素养和基本能力的培育;其二,基于大学学段目标的要求,将单篇选文与群文阅读相结合,不仅要有精美的单篇文学文本鉴赏和创造教学,而且需要对一组文学作品展开讨论和阅读,让学生在群文学习中拓宽自身视野、深化思维品质。

二、课程设计:“审美鉴赏与创造”的四层同心圆结构

在回顾既往课程设计的基础上,研究者注重将育人的整体要求与通识校本课程的具体要求相结合。基于当下课程现状,“大学语文”属于通识教育课程中“文学与艺术”模块,主要是对学生展开审美教育,笔者试图构建基于“审美鉴赏与创造”要求的课程模型。简单来说,作为大学语文素养重要组成部分的“审美鉴赏与创造”模型,可分为四层同心圆,包括:核心层为人的培养,内层为“审美鉴赏与创造”的关键能力和品格,中层是文学学习活动,外层为传统文学群文学习任务。

(一)核心层关注人的培养,为学生成长服务

关注人的培养就是要“与学生的发展融为一体”。在文学教育中,语言文字美的玩味、文学作品的鉴赏和创造离不开价值观的引领,都需要为人的培养服务。文学教育培养什么样的人?首先是具有良好语文能力的人,即对“美”具有“洞察力和交流能力”,对文学语言敏感、具有文学鉴赏能力、在阅读“文学经典作品”中有所思有所悟乃至能够进行文学创作的人;其次是通过深度鉴赏、创造来砥砺自己思维的人,即“让学生对有深度、有生命力的文学作品和思想有生动真切的理解”。这里的思维是通过语言来提升形象、逻辑思维、批判性思维。其中,形象思维最为重要,它需要读者调整情绪和注意力,运用想象和联想方法,在头脑中形成对语言形象和文本形象的还原与创造。逻辑思维包括演绎思维和归纳思维,以往文学教育过多使用演绎思维,缺少对

语言和文学现象积累基础上预测其规律的能力。批判性思维就是期待教育不仅是“信”的教育还应是“疑”的教育,不仅能有理有据质疑他人,而且还能质疑自己,反思自身言语活动经验,最后须付诸新的语言实践活动;再次是具有良好审美情感的人,良好的审美情感便是能感受母语文字、文学作品的美,在此基础上能探索和享受文字文学的美,最终创造出自己内心的美好形象;最后是热爱民族优秀文化的人,“通过阅读历史积淀下来的各种文学艺术传统”,感受中华民族特性。

(二)内层聚焦“审美鉴赏与创造”这一关键能力和品格

关键能力和品格是“知识、技能和态度几方面的综合表现”^[1],它不能依靠教师讲解习得,而要让学生通过参加文学学习活动来实现。在文学学习活动中,学生对文学文本的接受过程就是一次创造过程,要经历体验和感悟、理解与鉴赏、表现与创新三个步骤。体验和感悟这一素养的获得,不是依靠理解作品形象、记忆主题思想,而要学生借助自己的生活、审美经验,积极投入文学作品阅读,或补充丰富,或加工改造;理解和鉴赏就是要放弃传统文学教育“字词句篇”自下而上的阅读方式,而注重学生获得整体的文学经验,若要获得整体文学经验就必须从学生个体经验感受出发,运用联想、想象,走进文本并再现其形象,若更进一步还需要走进作品情境,感受作者心绪表达,体会语言细微处的百般滋味及其内里丰富的文学意味,最后学生在文学文本中获得对人生、社会的新认识;表现与创新是学生通过理解和鉴赏文本,进行个性化诠释,从而积累文学经验,最后综合所有经验,展开文学创作,这些作品包括回忆录、诗歌等体裁文类,学生需要发散思维来激活内心的感受,借助形象和语言完成个人表达,最后实现与读者的交流。

(三)同心圆中层和外层分别为文学学习活动层、文学学习任务层

“审美鉴赏与创造”关注人的培养、聚焦关键能力和品格都是内隐的,要实现这一素养还须借助“文学阅读与鉴赏、文学交流与创作、梳理与探究等文学学习活动”^[6]得以凸显及提升。而文学实践活动应围绕具有挑战性的学习任务展开,根据苏州大学通识课程“文学与艺术”模块对“文学经典”“文艺传统”的要求,笔者将任务确定为“传统经典文学的群文学习任务”。在任务实施中,融合三类活动,整体发展学生“审美鉴赏与创造”素养。在学习任务“群文学习”的选择上,笔者主要关心学生文学体

验、社会生活经历、文学认知过程的障碍,也思考学生学习起点和经过努力是否可以达成任务的相关要求,同时还关注学校通识课程教科书《大学语文》“文体+选文”组元的现实,甚至需要考虑文学传统学科的特点,最终将落脚点放在“群文学习任务”上,它既高于基础教育的选文教学,又便于学生阅读文学经典作品。群文学习任务由“群文学习任务组块—群文学习任务组—群文研习议题”构成。1. 群文学习任务组块:课程由两个任务组块构成,分别为中国文学的抒情传统和中国文学的叙事传统。2. 群文学习任务组:在每个组块下面设置若干个群文阅读任务组,“中国文学的抒情传统”组块包括五项群文学习任务,分别为“诗经”“楚辞”“唐诗”“宋诗”“新诗”,“中国文学的叙事传统”组块也包括五项任务,分别为“神话传说”“先秦寓言”“唐传奇”“宋话本”“红楼梦”。群文的选择在《大学语文》教材基础上,补充4~6篇作品,或者更多。3. 群文研习议题:在确定群文学习任务组的基础上,笔者对各组群文进行研读,并且对每组群文提炼出核心探讨议题,分别为“诗经中的岁月静好”、“时空心旅楚辞中的放逐与反放逐”、“唐诗中的追寻和超越”、“宋诗中的日常生活和说理”、“新诗书写中的现代个性”、“神话传说中的信仰与叙事”、“先秦寓言中的叙事与说理”与“唐传奇中的凡情与幻趣”几个部分。总之,苏州大学“大学语文”通识课程在群文学习任务组中,构建了文学学科和人文议题双线并进的课程组织形式,较好地满足了通识课程育人要求。

三、课程实施:“审美鉴赏与创造”教学的若干探索

确定群文学习任务是“大学语文”通识课程开展的起点,而课程设计的实现离不开课程实施,尤其是教学层面的探索。简单说来,基于“审美鉴赏与创造”的群文教学具有以下几个显著特征:其一,从以往教师文本研读、文本串讲转变为学生接受过程中的创造性阅读和文学创作,给予学生充分的阅读时间,让学生分享主观阅读的体会,享受阅读中探究问题的乐趣,甚至在阅读基础上尝试文学创作;其二,由于在较短的课时内开展群文学习,教师需要在教学方式、知识组织方面进行相应的改变,即从教师讲授为主转变为师生共同建构的方式、从学生精读转变为注重略读、从知识碎片转为知识统整、从学生浅尝辄止转变为深度思维。总之,“大学语文”课堂要完成三个拓展,即拓展课堂学生的参与度、课堂深度、课堂广度。具体到苏州大学“大学语文”课程群

文学习,笔者提出了三种模式,分别为指向人文思考的群文教学、指向文学形式的群文教学、指向新诗创意写作的群文教学。

(一) 指向人文思考的群文教学

群文学习模式通常以人文议题为研讨中心,在学生阅读感受的基础上,师生合作探究做出适当的回应,提升学生的思考能力、审美能力。以“琴瑟静好话《诗经》”为例,该专题群文学习分为三个步骤:首先,作为读者的学生对《诗经》群文展开“课后群文齐读”;其次,学生在课堂上分享彼此的阅读感受和经验,教师在此基础上进行引导,形成课堂探究的议题:《诗经》为什么会给人一种“岁月静好”的感觉;最后,在师生合作探究基础上不断交流,形成对议题探究后的共识:《诗经》中安静美好与其文学主题和文学形式有关,就文学主题来说,生命的绵延,农业的生产,身边的日月山川草木虫鱼等田园景观,战争中的思乡,熟悉的婚丧嫁娶男女相思等社会行为,这些都给岁月静好的读者带来了心理体验;就文学形式而言,叠章结构、四言句式让读者读来更显悠长安静。

(二) 指向文学形式的群文教学

群文学习模式关注文学的抒情、叙事以及对各种文学类型、文学知识的理解。以“反放逐时空心旅中的楚辞”为例,笔者采用一篇带多篇的群文学习方式。单篇阅读针对屈原《离骚》展开,该篇选文篇幅较长阅读较为繁难,故首先采用师生精读的方式,在此基础上再展开议题讨论,讨论的议题为:屈原在放逐过程中其实是反对放逐的,他是如何展开反放逐自述的。在单篇阅读基础上,随后对楚辞中的《湘夫人》《九辩》等群文展开问题讨论,讨论的问题为:分属不同时代的《离骚》《湘夫人》《九辩》皆归属楚辞,探究其异同。在问题讨论中,训练学生的语言表达、逻辑思维能力。

(三) 指向新诗创意写作的群文教学

群文学习模式目的指向群文写作,但是在实现目的过程中需要借助群文的阅读鉴赏。以“现代个性情怀下的新诗抒写”为例,笔者遵循创意写作工作坊的构架实施课程,包括“感知新诗”“写作工作

坊”“写作研讨会”“诗歌制作”四个部分。“感知新诗”注重学生的听说能力,让学生观看新诗视频,交流对新诗及其创作的理解,获得初步感知;“写作工作坊”是学生在对新诗初步感知的基础上,进行个人写作,朗读自己作品,同伴进行点评并给出修改意见,师生进行讨论,经过这些过程学生的文学写作会处于一个瓶颈状态;“写作研讨会”以新诗群文学习主题演讲的方式进行,教师或对新诗文类的欣赏开展演讲,或是对新诗的创作技巧进行主题探讨,或是对新诗的感知训练介绍田野采风的操作,让学生走出写作困境;“制作诗歌”是学习的落脚点,学生制作的诗歌有封面、正文、封底,制作的诗歌不仅是文而且还是绘画,图文结合。总的说来,新诗创意写作结合了听说读写、手工制作等多项活动,在活动中提升学生语文素养,也便于开发学生的多元智能。

总之,语文素养“审美鉴赏与创造”导向的“大学语文”教学是文学教育的必由之路。教师应关注这一核心素养提出的背景,同时厘清其内涵和结构,最后转变自身的课程设计并有效实施,以提升学生语文素养为导向,继承既有成果,同时也能改进当下教学方法,创设学习情境,注重学生文学经验、文学知识、文学创作、文学认识的建构过程,切实提高学生核心素养。

参考文献:

- [1] 莫亮金,刘少雪.从通识课程改革看人文教育与科学教育融合[J].中国高等教育,2010(2):48-50.
- [2] 彭书雄,赵丽玲.近十年中国高校语文教育改革简述[J].中国大学教学,2007(3):33-34.
- [3] 陈平原.语文之美与教育之责[N].文汇报.2015-01-09(6).
- [4] 王尚文.语文教育一家言[M].桂林:漓江出版社,2012.
- [5] 郭裕建.语感及其心理机制[D].上海:华东师范大学,2002.
- [6] 徐岚.基于经典阅读的通识教育——以东西方两所推行核心文本课程的高校为例[J].复旦教育论坛,2016(1):31-37.

[责任编辑 石 悅]